

Número suelto, 5 céntos.  
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Domingo 3 de Noviembre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

CUENTO DEL DOMINGO

### LA ELEGIDA

por CURRO VÁRGAS.

— Señorito Paco, vive usted muy solo, y así no está usted bien. Debia usted casarse...  
— Tal le habian dicho muchas veces Nati, la portera, y Ramón, el camarero que le servía a diario en aquel café silencioso y oscuro, situado en una calle de Madrid viejo.  
Paco Góngora los escuchaba con una sonrisa benevola, y por último, encogiéndose de hombros, les decía: — ¡Quién sabe!... ¡Ya veremos!...  
Tras de esas palabras, Góngora recataba un pensamiento, una combinación... Luchando con su indiscutible carencia de aptitudes y supléndolas con el esfuerzo de una voluntad indomable, había conseguido hacerse un cierto nombre con sus novelas, novelas de humilde rango literario, costumbristas y coloristas; pero por eso mismo muy leídas por la gran masa popular...

— ¡Qué pena! — murmuró Paco Góngora, evocando el lindo perfil de la hacendosa vecinita.  
— ¡Señorito Paco... señorito Paco... que me parece que... le está a usted dando demasiada pena y que...  
— ¡Qué!... ¿Qué iba a usted a decir? — le interrumpió el novelista, riendo y despidiéndose.  
— Pues le iba a decir a usted... lo de otras veces: que vive usted muy solo. Que así no está usted bien, y...  
— ¿Que debo casarme, ¿verdad?  
— ¡Ni más ni menos!...  
— ¡Vaya... hasta la tarde! ¡Y a otra cosa!...

Paco y Mercedes siguieron encontrándose en la escalera casi todos los días. En una ocasión entraron en el portal a un tiempo. Ella, que traía unos paquetes y un capacho, se puso coloradísima...

— ¡Pase usted, y si usted me permite que le ayude... Lleve usted demasiadas cosas, y hay tanta escalera!...  
— ¡Oh, de ningún modo!... ¡Gracias, muchas gracias! — dijo ella balbuciente y confusa, echando a correr escalera arriba...  
Góngora sonrió y comenzó a subir. En uno de los descansillos halló en un pequeño envoltorio, unos filetes de vaca como oleas...

— ¡La cena! — murmuró compasivo el literato.  
Jadeando y azoradísima, volvió la muchacha en busca del prosaico y extraviado paquetito. Góngora, mise recordioso, lo dejó rápidamente en uno de los escalones, y como si nada hubiera visto continuó subiendo escalera arriba...

Unos meses después, Paco Góngora estrenaba, con gran fortuna, en un teatro de Madrid.  
Aquel éxito grande, y el no menos grande de una novela suya, le proporcionaron su hora, la hora tan anhelsada y esperada... Pero las bellezas con mucho oro, las admiradoras con que él soñó, no aparecieron...

Por fin, hubo de recibir una postal insinuadora... ¡Era de una viuda histórica, sin dos pesetas, y con unos locos deseos de contraer segundas nupcias! Al cabo de dos meses recibió una carta perfumadísima y misteriosa. Decía así:  
— ¡Adoro el teatro. Usted puede ayudarme. Ayúdeme, que yo le juro que soy agradecida...  
Góngora hizo un gesto de repugnancia al concluir de leer esas tres líneas. ¡Aquello no era lo que él había soñado!... Por último, se entre vistió en Rosales, con otra admiradora...

— ¡Cómo; ¿pero es usted? — exclamó la dama. — ¿Usted es Góngora, el novelista, mi autor favorito?  
— ¡Yo soy... — replicó él algo desconcertado.  
— ¡Qué lástima!... ¡Qué pena!... ¡Yo me lo había figurado a usted... de otro modo!... ¡Qué ilusión!... ¡Ay, perdóneme usted; se me ha escapado!... Quería decir...  
La escena resultó lamentable. Paco Góngora volvió a su casa humillado y vencido... ¡Soy un imbécil! — exclamó a solas... La vida es nuestra novela más hermosa, y yo la voy a escribir como lo que soy, un poeta, un sentimental, no un negociante...  
Y dejándose mecer en espíritu por un recuerdo y por una esperanza, Paco Góngora, entornando los párpados, murmuró dulcemente:  
— ¡Es tan buena... es tan humilde... es tan bonita... es tan digna de ser feliz!... ¿Y por qué no?... ¿Por qué?... ¡Sí; mañana... mañana he de decirlo!... ¡Mercedes: usted, que es la elegida de mi corazón!...

Francisco Hernández Maffiotte

Agente de Seguros en los ramos Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y Dotales para niños.  
Teléfono núm. 303

Carreras de bicicletas

En la carretera de San Andrés, tendrán lugar esta tarde a las 3 y media las carreras de bicicletas que ha organizado el entusiasta Centro y Montepío de Dependientes de esta Capital.  
Reina gran animación entre los aficionados al deporte.

### A Don Quintín Benito

Cuartillas leídas por su autor en el homenaje tributado al ilustre catódico.

SEÑOR:  
Humildemente, alardeando tan sólo de la sinceridad de mis palabras, yo os saludo en nombre de vuestros discípulos.

A petición mía fuéme otorgada por mis compañeros tan grande distinción; la excusa de mi atrevimiento la encontré en el respeto y cariño que os profesó. Yo quisiera señor, que entre estas pobres líneas, sintais vibrar con toda la intensidad del hondo sufrimiento que las inspira, nuestra profunda gratitud hacia vos; mas en vano correrá la pluma manchando estas cuartillas sin que tal logre, que si es posible escribir de lo grande y de lo bello y hacer frases pulidas y buscar consonantes, siempre le fué vedado al hombre mojar la pluma en las intimidades del alma, y tal cosa fuera preciso hacer, para que este saludo os llevara el completo significado que queremos darle.

Maestro: vos que sabeis lo que vale un recuerdo en la vida del hombre, puesto que anciano sois y vivis recordando, sabed que el vuestro, querido y venerado, marca en los primeros capítulos del libro que al vivir escribimos aquellas páginas impresas con la pasión y vehemencia que la juventud pone en la vida. Vuestro recuerdo será imborrable, porque imborrables son los primeros años pasados en las aulas, cuando con la despreocupación de aquella edad contábamos en los bolsillos los boliches ganados o dedicábamos un triste recuerdo a aquel trompo sereno, destrozado en valiente contienda jugando a la Caldera.

Después, cuando había que demostrar el porqué de a y de b, vuestro recuerdo se une a los primeros cigarrillos fumados que nos hacían toser y emborrachaban ¡¡¡cuántos nos hemos quemado los dedos al esconderlo cuando nos entraba!!!, y sigue ese recuerdo cuando vuestra paciencia un día y otro día nos repetía el intrincado Binomio de Newton, del que pensábamos el bien que nos hubiera hecho en no nacer.

Siempre, de chicos y de grandes, fuisteis señor, nuestro Maestro, bueno, amigo, protector que cuando amedrentados y temblando nos sentábamos el día del examen ante el Tribunal, os mirábamos implorando benevolencia en vuestro fallo y ayuda en el interrogatorio y jamás, siempre que vos pudierais, dejasteis de tenderos vuestra mano.

Y ahora, cumplida vuestra noble misión, alejado de vuestros discípulos que tanto os quieren, ellos, hoy día de vuestro Santo, vienen a vos y respetuosamente, en su nombre, yo os digo:  
Señor: al rendiros éste homenaje me recido y profundo, sellamos con él un título que por no constar en pergamino quizá sea más sincero y por carecer de ceremonias tal vez sea más sentido.

Maestro: si en vuestro retiro sentís alguna vez con tristeza la nostalgia de vuestra cátedra y añoranzas de tiempos pasados vienen a cubrir con humedad de lágrimas el reposo, que necesitais, y al que os condena una disposición ministerial, de cuya aplicación en el caso presente protestamos, sabed que toda una generación agradecida y noble os levanta un altar en su memoria.

Cristóbal Beutell.

La Laguna, 31-10-18.

### La moneda extranjera

Un periódico de Bilbao, secundado por una Revista financiera, llama la atención del ministro de Hacienda sobre la abundancia de calderilla extranjera que en España circula, y pide medidas correctivas para la introducción de dicha moneda.

Asegura que la cantidad existente de esa calderilla ilegal asciende a ocho millones de pesetas, y que, por lo tanto, la depreciación que sufre con relación a la peseta, origina al público un perjuicio de importancia.

Nos parece exageradísima la cifra apuntada. Cuarenta céntimos de calderilla extranjera por habitante está a todas luces muy lejos de la realidad; pues la mayoría de los españoles no poseen ni siquiera cinco céntimos.

Circula alguna más que antes; pero todavía no reviste, ni con mucho, los caracteres de problema nacional para que el Poder público intervenga.

El que la acepta es por su propia voluntad o descuido, y eso no puede evitarse con medidas de rigor, siempre difíciles y muy expuestas a protesta, ya que causarían más molestias que beneficio.

SE VENDE la venta de la Plaza de la Iglesia número 14.

### De actualidad

#### Para después de la guerra

Se leen muy frecuentemente anuncios que los beligerantes aliados hacen de una futura guerra económica, llamada a estallar cuando cese la de las armas. Principalmente, Inglaterra formula programas de tremendo encono y no se contenta con menos que con excluir de toda relación comercial con sus súbditos a los del Imperio germánico.

A nuestro juicio, hecha la paz, la habrá en todos los órdenes: en el bélico y en el industrial. No estimamos factible, en periodo normal, una política económica de represalias y rencores históricos. El mundo de los negocios será siempre cosmopolita, con cosmopolitismo crecientemente agudo, y la realización de aquellos planes supondría todo lo contrario: creación de nuevas fronteras artificiales.

Además, toda nueva etapa de vida lleva consigo progresos y avances que las subsiguientes han de respetar por la ley natural de la evolución humana, que jamás ha tolerado el retroceso dañino a las conquistas morales anteriormente obtenidas. Así ahora cómo volver cien años atrás en el terreno de las costumbres mercantiles y hasta en el de los principios jurídicos, clasificando a los comerciantes y consumidores y productores en castas, decretando la irreconciliable separación entre los de unas y otras?

Bien se comprende que eso es un absurdo, y que se quedará en quimera, aunque pese a quienes la forjan con ansias devastadoras. Concluida que sea la guerra, se reanudarán los vínculos de solidaridad mercantil entre vencedores y vencidos y las trabas que se imponen a la actividad industrial de los primeros serán inútiles en todo caso: como antes y como siempre, impondrán los hábitos, y para esto basta el régimen de rudimentaria libertad comercial.

Existirá o no una plena libertad de contratación? La solución ha de ser afirmativa por fuerza de lógica y de razón. Sería una grotesca paradoja ver como resultante de esta descomunal contienda por el derecho y la justicia, la restricción tajante y cruel de esa libertad que en gran parte, y en cuanto se refiere a un derecho puramente civil del individuo, para nada se relaciona con el orden público, que ya es terreno más propicio a las intromisiones coartadoras del poder del Estado.

No hallamos, pues, viabilidad para aquellos anuncios exterminadores. Aparte de que con ellos se contradice una de las frases más corrientes en la literatura bélica actual: «los aliados — se dice — no luchan contra el pueblo alemán, sino contra el Imperio, esto es, contra el Estado, contra el Kaiser en definitiva».

Como compaginar esta declaración con la amenaza de guerra económica, que siempre sería guerra contra el individuo, contra los intereses particulares, y no contra la organización política, probablemente no vinculada en aquéllas?

No creemos, pues, en esa decantada guerra económica futura. Habrá, sí, pugilato. Pero esto implica rivalidad de enemigos que convergen hacia un fin de armonía, de interés público, ya que las competencias mercantiles beneficiarán en general a las masas de ciudadanos. Y del pugilato a la batalla que se pronostica, media enorme abismo. ¡Pugilatos... ojalá los haya! Los habrá forzosamente y el mundo entero ganará con ellos. Pero lo otro, que es lo contrario, que es alejar contrincantes, oprimir tráfico y cercar mercados con miras privadas, no será realidad.

Y no lo será, precisamente en nombre de la libertad y del derecho.

José Calvo Sotelo.

DESDE MEJICO

### Notable pianista

Toda la prensa de la Capital mejicana dedica grandes elogios a nuestro joven y distinguido paisano la bella Srta. Zenaida Martínez Díaz, eminente pianista, por el triunfo que ha alcanzado recientemente en un concierto que dió ante numeroso y selecto público de aquella población.

Nuestra paisana, a quien ya conocíamos por haberla oído en esta ciudad y en La Laguna, ejecutó de memoria dificultades obras musicales, labor que fué premiada con justos y calurosos aplausos.

Felicitemos a la notable pianista por su merecido triunfo.

### DIA DE DIFUNTOS

## In Memoriam

Descansen en paz

Eso es la vida: un conjunto, una trama intrincada de alegrías y dolores. Sin alegrías la vida sería un perpetuo y cruentísimo cadalso, una noche sin estrellas, un día sin cielo, una aurora sin perfumes o una tarde sin brisas.  
Sin dolores, la vida sería un aturdimiento de los sentidos, un desequilibrio de los espíritus, una perfecta tempestad de las potencias: la orgía del placer, el grito voraz e inabarcable de las pasiones, el enervamiento y la atrofia de las almas.  
La historia de los pueblos sin sus alegrías o sus triunfos sería una tragedia: sin sus dolores, una danza ridícula.  
En la literatura, eliminado el dolor, no habría más que idilios, y sin goces, más que fúnebres elogios.  
El placer de ningún modo es exclusivo del alma de la vida. El placer es muchas veces, la traición, el dolor, el egoísmo la rapiña, el adulterio, el estupro, el vicio.  
Tampoco el dolor. Porque el dolor es con frecuencia, el encono, el odio, la envidia, el orgullo.  
La vida sin el dolor sería mentira: sin placeres, infucunda... Sin goces o sin dolores habría que eliminar la totalidad de los estados del vivir. Yo no concibo la infancia sin balbuceos y sonrisas; la edad madura sin triunfos, la ancianidad, sin recuerdos y esperanzas. Como ni tampoco las concibo, res ectivamente, a la niñez, sin lloros, sin desencantos a la adolescencia, sin desilusiones la juventud, sin fracasos al hombre maduro, sin canas y sin arrugas a la vejez...

Anteayer, dentro de nuestros templos no se percibían más que voces de júbilo, ecos de cantos y gritos de triunfo: ayer no resonaba en nuestros santuarios más que vagos lamentos, alegrías fúnebres y ruidos tristes de plegaria.  
Nuestros altares se vestían de pompa festiva y ayer aparecen encrespados de luto.  
Todo eran recuerdos gratos, risueñas y dulces añoranzas: ayer lúgubres remembranzas e ideas agobiadoras.  
La visión del cielo inundaba de dicha e ilusiones nuestras almas: ayer la contemplación de la tumba sombreaba el horizonte de nuestras alegrías y nuestros placeres.  
La vida jugueteaba por nuestras campiñas, nuestras floreras y nuestras playas. Ayer la muerte con su aliento ha marchitado nuestras flores, apagado el ruido júbilo de nuestras calles con su augusto silencio, y desconcertado con su visión, el ritmo acompasado de nuestras danzas y nuestras diversiones.

El placer de ningún modo es exclusivo del alma de la vida. El placer es muchas veces, la traición, el dolor, el egoísmo la rapiña, el adulterio, el estupro, el vicio.  
Tampoco el dolor. Porque el dolor es con frecuencia, el encono, el odio, la envidia, el orgullo.  
La vida sin el dolor sería mentira: sin placeres, infucunda... Sin goces o sin dolores habría que eliminar la totalidad de los estados del vivir. Yo no concibo la infancia sin balbuceos y sonrisas; la edad madura sin triunfos, la ancianidad, sin recuerdos y esperanzas. Como ni tampoco las concibo, res ectivamente, a la niñez, sin lloros, sin desencantos a la adolescencia, sin desilusiones la juventud, sin fracasos al hombre maduro, sin canas y sin arrugas a la vejez...

III Así se concierta, así se fecunda la vida. Con el recuerdo de nuestros muertos felices, de nuestros héroes, se avivan, se consolidan, y se engrandecen nuestras esperanzas.  
Y con la memoria de nuestros muertos; todavía sometidos a la prueba del dolor, reflejamos, cautamente, nuestros apetitos, amordazamos nuestras indómitas pasiones, y desechamos, como un incentivo, la visión de nuestros infucundos placeres. De esa dulce efusión, de ese amoroso abrazo y ósculo santo del dolor con el placer, surge radiante, fecunda la vida cristiana, la única vida, digna de vivirse, de ser incorporada, trasfundida al alma de los individuos y de los pueblos.

Y desde entonces la vida de la humanidad se ha desenvuelto en una serie alternativa de triunfos que se han disputado el placer a veces, y a veces el dolor.  
El error y la verdad, la virtud y el vicio, el odio y el amor, el orgullo y la humildad; he ahí los factores antagónicos, que han impulsado, orientado o complicado, desde que el mundo es mundo, la vida, en todas sus manifestaciones, del hombre.

IV Es que el placer, la alegría cristianos han pasado antes por el alma de sus héroes, por el corazón de sus vírgenes, por la inteligencia de sus Doctores y sus genios.  
Es que el dolor y alegría cristianas hicieron su mansión también en el corazón de Jesús, adorable Redentor de las almas, y glorioso Triunfador de las pasiones y del vicio. Con El subieron, respectivamente, el primero las virtudes del Calvario y es-alo la segunda las gradas del sepulcro-triumfador.

Si de estos dos elementos prescindiera la filosofía, caería en el absurdo: si el arte, en la vacuidad conceptualista; si el culto y las religiones, en el pesimismo o la inmoralidad.  
II. Nadie, empero, como el cristianismo ha explicado, elevado, coarmonizado estos dos agentes del vivir.  
De eglatra, impio, escéptico ha tornado, humilde, piadoso y creyente al dolor.  
Y al placer, de adúltero, que era lascivo, traidor y orgiástico, lo ha trasformado casto, virginal, recto y pacífico.

V. ¡Cristiano! Tus lágrimas, que por ventura hoy viertas ante la tumba de tus muertos — créeme — serán fecundas, como ayer lo fueron tus anhelos santos de bienandanza: a las unas y a los otros los cobija la cruz, punto de convergencia de la vida cristiana de la única vida real, síntesis bendita de alegrías y dolores.  
¡Esto es lo que representan, esto lo que significan el festival de nuestros héroes felices, y la memoria de nuestros muertos de ayer.

III. He aquí, si no me equivoco, la explicación de un contra sentido — aparente — de la liturgia cristiana de ayer.

VI. Hemos recibido atenta invitación del Presidente del Centro y Montepío de Dependientes para la reunión que hoy a las cuatro de la tarde se celebrará en los salones de dicho Sociedad. Agradecemos la deferencia.

En San Agustín

Anoche, con motivo de la fiesta de Todos los Santos, hubo sermón en la iglesia de San Agustín.  
Disertó el Magistral de la Catedral, don Heracleo Sánchez.  
A continuación hubo vigilia general de la Adoración Nocturna, cantándose de madrugada un nocturno del oficio de difuntos.  
Al sermón, así como al primer nocturno de la vigilia, concurrió el señor Obispo.

De la prensa extranjera

Para la paz de justicia

Bajo este título escribe Marcel Cachin en «L'Humanité» un artículo, del que copiamos lo siguiente:  
«No está en el pensamiento de ninguno de nosotros el crear una agitación inoportuna en esta hora tan grave. Pero en el momento en que el enemigo sufre reveses militares que llenan de angustia, en el momento en que tenemos la victoria asegurada, es deber del proletariado del nuestro país definir una vez más su concepción propia de la paz, que se trata de desnaturar, y si ciertos imperialismos hasta aquí disimulados tratan de transformar la guerra de defensa en guerra de conquistas, corresponde a las organizaciones obreras y socialistas de este país señalar el riesgo que ha de resultar para la propia Francia.»

Defunción

Esta tarde ha debido recibir cristiana sepultura en el Cementerio católico de esta población, el cadáver del Hermano Enrique Sadoth, uno de los dos que se encontraban enfermos en las Escuelas Navas, y que anoche dejó de existir.  
Era natural de Almería, contaba veinteañ años de edad, y llegó a Tenerife, procedente de la Península, el 17 del próximo pasado septiembre.

### De La Laguna

El 29 por la noche falleció en el Hospital civil el patrón del velero «Mariposa» Agustín Hernández Franciso.  
D. E. P.

B. Holson.

Santa Cruz de Tenerife, 2-11-18

### NOTICIAS

Hemos recibido atenta invitación del Presidente del Centro y Montepío de Dependientes para la reunión que hoy a las cuatro de la tarde se celebrará en los salones de dicho Sociedad. Agradecemos la deferencia.

El Inspector provincial de Sanidad ha recibido de D. Guillermo de Paz Cabrera, Subdelegado de Medicina en Valverde del Hierro, el siguiente telegrama:

«En vista de haberse enfermado médicos en Gando y otras localidades de la epidemia reinante y no existir hasta la fecha en esta, ofrezco mis servicios donde los crea más necesarios.»

El 29 por la noche falleció en el Hospital civil el patrón del velero «Mariposa» Agustín Hernández Franciso.  
D. E. P.

### Defunción

Esta tarde ha debido recibir cristiana sepultura en el Cementerio católico de esta población, el cadáver del Hermano Enrique Sadoth, uno de los dos que se encontraban enfermos en las Escuelas Navas, y que anoche dejó de existir.  
Era natural de Almería, contaba veinteañ años de edad, y llegó a Tenerife, procedente de la Península, el 17 del próximo pasado septiembre.

El Inspector provincial de Sanidad ha recibido de D. Guillermo de Paz Cabrera, Subdelegado de Medicina en Valverde del Hierro, el siguiente telegrama:

«En vista de haberse enfermado médicos en Gando y otras localidades de la epidemia reinante y no existir hasta la fecha en esta, ofrezco mis servicios donde los crea más necesarios.»

EN LOS LUISSES

**Círculo de estudios**

- Esta tarde a las tres se repudarán las conferencias organizadas por la Congregación de San Luis Gonzaga de esta Capital.
- Para que nuestros lectores puedan darse cuenta del encadenamiento de los distintos temas a desarrollar, los insertamos a continuación:
- 1.º El hombre en la creación, su origen y fin natural.
  - 2.º Sobrenaturalidad real de su fin y pérdida del mismo.
  - 3.º Psicología de la fé, su libertad y racionalidad.
  - 4.º La Divinidad de Jesucristo.
  - 5.º La infalibilidad de la Iglesia Romana.
  - 6.º La Ley y la Conciencia como guías para conservar la Virtud teológica de la caridad.
  - 7.º El derecho correlativo del deber; clasificación de los primeros.
  - 8.º El derecho a la vida y la guerra.
  - 9.º El duelo.
  - 10.º Libertad de conciencia; juicio sobre la concedida por nuestras leyes.
  - 11.º La libertad de profesiones y la vida religiosa.
  - 12.º La elección de estado; modo de averiguar en esto la voluntad de Dios.
  - 13.º La libertad de opiniones y el caso Galileo.
  - 14.º La libertad de manifestación de opiniones y juicio sobre la concedida por nuestras leyes.
  - 15.º La Inquisición.
  - 16.º El derecho de propiedad y la limosna.
  - 17.º Relación entre obreros y patronos.
  - 18.º Comunismo y Colectivismo.
  - 19.º Matrimonio natural, canónico y civil.
  - 20.º Divorcio perpétuo.
  - 21.º El Estado y sus fines.
  - 22.º La desamortización.
  - 23.º Historia del Estado en la Península ibérica.
  - 24.º Organización Socialista e individualista del Estado.
  - 25.º El liberalismo ¿es individualista o socialista?
  - 26.º Las formas de Gobierno e historia de las habidas en España.
  - 27.º El origen de la autoridad y el pacto social.
  - 28.º Las Cortes y los partidos políticos.
  - 29.º El derecho y el deber de votar.
  - 30.º El derecho y el deber de juzgar.
  - 31.º El Papa y su poder temporal ante el Derecho Internacional.
- Ya se han desarrollado los cinco primeros y hoy el culto e ilustrado Catedrático de Filosofía del Instituto General y Técnico D. Antonio Alvarez de Linares disertará sobre el sexto tema.
- Al acto pueden asistir cuantos caballeros lo deseen, no exigiéndose la invitación a la entrada.

**Conciertos musicales**

**BANDA MILITAR**

Programa de las obras musicales que ejecutará hoy la expresada Banda en la Plaza del Príncipe de 11 a 1.

**Primera parte**

1. «Gerona», pasodoble; Lope.
2. «Alborada del Sr. Joaquín»; Caballero.
3. «Tosca»; Selección; Puccini.

**Segunda parte**

1. «Pagliacci»; fantasía; Leoncavallo.
2. «Canción del olvido»; Serrano.
3. «Suspiros de España»; pasodoble; Alvarez.

**BANDA MUNICIPAL**

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada Banda el día de hoy en la Plaza de la Constitución de 8 y 30 a 10 y 30 de la noche:

**Primera parte**

1. «Jolly Pal»; Marcha; Wilton H. Kohn.
2. «Pout pourri de aires Andaluces»; Lucena.
3. «La Reina Mora»; selección; Serrano.

**Segunda parte**

1. «La Gioconda»; Fantasía; Ponchielli.
2. «Capricho Romántico»; Obra Póstuma; Power.
3. «Resignación»; Pasodoble; San José.

**FOTOGRAFIA ALEMANA**  
San Francisco 34

Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.—Se hacen ampliaciones y toda clase de trabajos a precios módicos.  
Seis tarjetas postales.—5 pesetas

**Notas marítimas**

**Vapores para la Península**

Para Cádiz y Norte de España saldrá esta noche el vapor de la Transmediterránea «Turia».

El «Villarreal» zarpará para Barcelona directamente.

Ambos llevarán frutos del país.

**El «Fuerteventura»**

Este vapor correo interinsular llegará esta tarde de Las Palmas en tránsito para los puertos del sur de Tenerife y San Sebastián de la Gomera para cuyo destino zarpará mañana a las 6.

**El «Reina Victoria»**

El vapor correo «Reina Victoria» zarpará mañana a las 10 para Cádiz.

**Ecos de Sociedad**

Día de días

Mañana festividad de San Carlos Borromeo, celebra su fiesta onomástica, el Capitán General de Canarias, Excmo. Sr. D. Carlos Palanca y Canas.

También celebran su santo, las distinguidas señoras doña Carolina Pizarro de Hardisson, doña Carolina Morales de Antequera, doña Carolina Trujillo de Blancas, doña Carolina de Ihann; las bellas señoritas Carolina Carpinter y Carolina García López, y los señores Superior de los Paules de la Palma, R. P. Carlos Gardeazabal, don Carlos J. Hamilton, don Carlos Itzo, don Carlos Deigdo, don Carlos Rossi, don Carlos Franquis, don Carlos G. Benghon, don Carlos Cabreri, don Carlos Pastor, don Carlos Pimenta, don Carlos Conejo y don Carlos Lecuona.

Les deseamos muchas felicidades.

**Destino**

Ha sido destinado al Regimiento de Cazadores de Talavera núm. 15 de guarnición en Palencia, nuestro buen amigo, el teniente de este Escuadrón de Caballería, D. Inigo Diarte.

**Veraneantes**

Han regresado de la vecina ciudad de La Laguna, acompañado de sus familias, la señora doña Catalina Alvarez Vda. de Fernández del Castillo, y nuestros amigos, D. Sergio Logeño, D. Jorge Davidson y D. Domingo Machado.

**Enfermos**

Se encuentra enfermo de gripe nuestro distinguido amigo D. Conrado A. Martínez Déniz, Cónsul de la República Argentina en esta plaza. Deseamos su pronto restablecimiento.

**Misa de requiem**

Mañana a las ocho se celebrará en la Iglesia del Pilar un solemnisimo funeral en sufragio del alma del Reverendo P. Zuffa.

**Saludo**

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta Capital a nuestro respetable y distinguido amigo el Director del Instituto General y Técnico y Sección Universitaria de Canarias D. Adolfo Cabrera Pinto.

**Espectáculos**

**Parque Recreativo**

Atendiendo indicaciones de numerosas familias anoche a última hora se acordó que la actuación de la genial Ursula y de la notable «Yulú» sea en el Teatro Municipal empezando mañana lunes, pues para hoy no había tiempo material para demostrar la instalación que ya estaba hecha en el Recreativo, con el fin de debutar hoy como se dijo y se anunció, incluso con programas reparados anoche y también en el programa pequeño que anuncia la función de tarde, «matiné».

Con tal motivo el espectáculo de hoy en el Parque es, la sección de la tarde dedicada a los niños, con buen programa, y dos secciones, a las ocho y a las nueve y media de la noche, con importantes películas.

**Parroquia de San Francisco**

**Nueva Imagen**

Sabemos que ha llegado la Imagen de Nuestra Señora del Sigrado Corón de Jesús pedida para nuestra Parroquia de San Francisco a la Casa Ruiz de Barcelona por mediación e iniciativa de una Señora, muy devota de la Santísima Virgen, bajo esa advocación.

Así lo hacemos constar para satisfacción de todas las señoras que han dado su óbolo para su adquisición.

Desde estas mismas columnas daremos la noticia del día en que se bendiga, para poner al culto.

El Sr. párroco de San Francisco ha sido autorizado por el Ilmo. Sr. Obispo doctor Llopart para bendecirla solemnemente.

**De Las Palmas**

**Los regionalistas**

El Comité del partido Regionalista Canario, con motivo de unos telegramas que ha recibido del Secretario particular de su ilustre jefe el actual Ministro de Fomento, Sr. Cambó, en los que se asegura formalmente que muy pronto será un hecho la realización del proyecto de ensanche del Puerto de la Luz, obra del ingeniero Sr. Ramonell, se reunió anoche al objeto de acordar la forma de demostrar a su jefe el agradecimiento y entusiasmo a que ha dado lugar entre los canarios la noticia y gestión de las entidades y corporaciones de Canaria la adhesión a los actos que para esta demostración se realicen.

En el sorteo que mensualmente celebra la acreditada Camisería «New England» sita en la Plaza de la Constitución, ha correspondido el premio del mes de Octubre al ticket núm. 193. El poseedor de él puede pasar a recoger el regalo que concede la citada Camisería.

**NUESTRA INFORMACION**

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PENSIN ASOCIADA

**PENINSULA**

**LA LOTERIA**

El sorteo de hoy

Madrid 2.—Han resultado premiados en la jugada de la lotería nacional celebrada hoy los siguientes números:

34.910 en Teruel.  
28.663 en Madrid.  
23.134 en Bilbao y San Sebastián.

Además de estos que son los tres primeros han obtenido premios los números:

33.447; 23.705; 15.072; 35.237; 28.596; 28.925; 13.207; 7.704; 27.908; 29.149; 29.756; 520; 15.087; 29.421 y 12.122.

**EN MARRUECOS**

Los moros reanudan sus hazañas. Ataques a nuestras tropas

Madrid 1.—(Con retraso).—El Alto Comisario de España en Marruecos General Jordana comunica que durante una descubierta efectuada en Jachaa Zugar, cuarenta indígenas que se hallaban emboscados en el camino agredieron nuestras fuerzas, resultando heridos el cabo Florentino Cuadrado y el soldado Benito Rodríguez, pertenecientes al Regimiento de Africa.

Enseguida se entabló un combate con los agresores, en el que fué muerto el soldado Sebastián Cureda y heridos leves Angel Enapo y un policía del tabor indígena.

El enemigo dejó cuatro muertos en el lugar de la acción.

**Castigo a unos agresores**

Enterado el Comandante militar de Larache de que estaban en los adueros los autores de la agresión de que fué víctima el pasado mes, un oficial de la policía, organizó una expedición con objeto de capturarlos y castigarlos.

Al llegar nuestras tropas al poblado de Kesaba fueron recibidas a tiros. Resultó herido un policía.

Las tropas españolas cogieron trescientas cabezas de ganado.

**Contra un convoy. Tres muertos**

El día 28 un convoy que se dirigía a Zaida fué tiroteado por los kabileños, ocasionándose tres muertos de la policía indígena, que salió a socorrerlo.

Como los moros tiroteaban con insistencia la posición de Zaida, hubo que rechazarlos a cañonazos.

**Recaudación de Hacienda**

Madrid 2.—La verificada durante el pasado mes de Octubre acusa un alza de 5.412.372 pesetas, con relación a la del mismo mes del año anterior.

**Datos sanitarios**

En La Coruña y Palma de Mallorca la epidemia grippal decrece notablemente.

En Barcelona hubo ayer 136 defunciones.

**Apertura de los Centros docentes**

La «Gaceta» publica una Real orden de Instrucción Pública disponiendo que tan pronto se normalice el estado sanitario se abran todos los centros de enseñanza.

Se concede un plazo improrrogable de diez días para que se matriculen los alumnos que no pudieron efectuarlo en Agosto y a quienes faltan hasta tres asignaturas para terminar la carrera.

Quince días después se efectuarán los exámenes, al terminar los cuales se abrirá un nuevo plazo para la matrícula.

Para el curso de 1918-19 se declaran válidas las matriculas de Agosto y Septiembre y se suprimen los exámenes extraordinarios de Enero.

**CAMBIOS**

Londres 23'40  
París 80'20

**De la guerra**

**ALEMANIA**

Del diario de operaciones de las tropas germánicas

Berlin 2.—Por motivos de orden político el ejército austro húngaro ha solicitado la inmediata suspensión de hostilidades, quedando esta concertada, al parecer, en el frente italiano.

Las noticias que se reciben de los disturbios sufridos en Viena y Budapest son cada vez peores.

Las tropas alemanas resisten con creciente energía conteniendo al enemigo en todos los sectores y probando con su fortaleza inexpugnable que su país no se encuentra a merced del capricho de Wilson.

El ejército alemán no está vencido y no acatará las condiciones del armisticio si éstas no son compatibles con su dignidad y la de su país.

**La situación en Italia**

De Viena se comunica: En el Veneto continua la retirada de nuestras tropas.

**El comité de soldados**

Ayer por la tarde se continuó en el salón de sesiones del Consejo de

Estado el comité central provisional de soldados.

Los periódicos de Viena publican noticias de Fiume según las cuales ha entrado el miércoles por la tarde en aquel puerto una escuadra italiana a instancias de los habitantes italianos, que no quieren reconocer el dominio de los sud-eslavos en Fiume.

Todos los barcos, que se encontraban en el puerto, tenían izada la bandera italiana y americana.

**Una prop. g. c. de los revolucionarios.**

También dice la prensa vienesa, que en la próxima sesión de la asamblea nacional presentará el consejo nacional Jualix y sus compañeros la siguiente proposición:

El ex-ministro Conde de Andrássy, nombrado ilegalmente por el ex-emperador Carlos, debe ser expulsado inmediatamente del territorio austro-alemán como extranjero molesto por haber dirigido la última nota al Presidente Wilson, (Andrássy es de origen húngaro).

**Reunión del consejo de soldados. Siguen los actos revolucionarios**

Ayer por la noche se reunió en el Salón Draher el Consejo de soldados, que había sido elegido por la tarde en el Parlamento.

La reunión terminó sin incidente alguno y una vez concluida se puso en marcha una manifestación de soldados y oficiales hacia el ministerio de guerra y de allí al Franz Josef Kai, donde se la unió una gran multitud, entre la que se encontraba gente sospechosa, que rompieron a pedradas algunas ventanas; los oficiales que encontraron sin escarpela fueron detenidos.

La multitud sola siguió después al cuartel de Roslan con la intención de libertar a los que se encontraban en la prisión, pero se encontró allí con un fuerte destacamento de guardia.

Al sonar algunos tiros entre la multitud, la guardia dió una carga y la dispersó.

A las nueve de la noche estaba restablecido el orden.

**Asesinato del conde de Tisza**

Al dar el Conde de Tisza en Budapest un paseo en compañía de una parienta fué asesinado por tiros de revolver, que le dispararon algunos soldados; su compañera quedó gravemente herida.

**El Gobierno húngaro**

El nuevo ministerio húngaro bajo la presidencia de Karchlig ha quedado constituido definitivamente; el ministro de relaciones exteriores es el Conde Teodoro Bathany.

**Festejando el triunfo**

Como expresión de la alegría por la victoria del pueblo, han sido engalanados Budapest y otras poblaciones de Hungría.

El Consejo nacional húngaro tomó hoy posesión del edificio del Parlamento.

**Nuevo general de los eslovacos**

El Consejo nacional de Eslovanía ha nombrado al Teniente feldmariscal Ivanowitsch general en jefe de las tropas eslovacas.

**Detenciones. Otras noticias**

Al pasar en automóvil por Laibach de viaje para Viena el virrey de Trieste barón de Friestene, fué detenido por la policía eslovaca; así mismo fueron detenidos otros altos empleados austro-alemanes de Istria.

El gobernador de Kraim conde de Atémes abandonó Laibach.

**AUSTRIA**

**Comunicado austriaco**

Viena 2.—Via Pola.—En el Veneto continua la evacuación.

En el sudoeste nuestras fuerzas principales han alcanzado la orilla septentrional del Danubio.

**INGLATERRA**

**¿La República en Bulgaria?**

Abdicación del Rey Boris

Londres.—Noticias de Copenhague dicen que el Rey Boris de Bulgaria ha abdicado, estableciéndose un Consejo de campones.

Añádese que existe un movimiento republicano, que cuenta con un ejército de 40 mil hombres.

**FRANCIA**

**Comunicado francés**

París 2 oficial.—Los alemanes no han intentado reacción alguna durante la noche.

En el frente del Aisne nuestras tropas guardan en todas partes contacto con el enemigo.

Esta madrugada se reanudó el ataque.

Hasta ahora contamos 1.400 prisioneros.

En el resto del frente no han ocurrido novedades.

**Del Gran Cuartel General alemán**

Nauen 1.º

**Teatro de guerra occidental**

Grupo de ejército del príncipe heredero Ruperto:

En Flandes reanudó el enemigo su violenta ofensiva.

Franco belgas avanzaron contra el frente del Lys especialmente contra nuestras posiciones en las cabezas de puente en la orilla oriental del río.

Ambos lados de Zomergon recuperamos por medio de contraataque las cabezas de puente que temporalmente habíamos perdido.

En el resto del frente fué rechazado el enemigo delante de nuestras líneas.

En estos combates se distinguieron especialmente los regimientos de infantería número 57 y número 79.

El empuje principal del ataque lo verificaron los anglo franceses entre Deinze y el Escalda.

Al sur de Deinze, cerca de Zulte y Laux logró el enemigo penetrar en nuestras líneas.

Al sur de Deinze rechazaron batallones de la segunda división de la guardia y el regimiento de tiradores número 80 al enemigo, el cual pasó la carretera Deinze-Kruishantem.

Ambos lados de Aulsegem pararon nuestras tropas de retaguardia el avance enemigo delante de nuestras baterías.

Las tropas que combaten al norte del ferrocarril Courtrai-Audenarde hicieron parar el avance enemigo delante de sus líneas.

Por la tarde fueron retirados a las alturas a ambos lados de Nokers para perder el contacto con los contingentes adyacentes.

Nos encontramos al oeste de la carretera de Deinze-Kruishantem y en las alturas en las líneas Nokers Kerkove o sea una tercera parte de un kilómetro al este de nuestras antiguas líneas de avanzadas en la cuenca del Escalda.

El enemigo continúa la destrucción de poblaciones.

Grupo de ejército del Kronprinz: La actividad de artillería adquirió gran incremento en las alturas del Aisne al nordeste de Chateau Porcien.

El enemigo continuó atacando con grandes contingentes al noroeste de Herpy.

Fracasaron sus ataques con grandes pérdidas para el enemigo.

Grupo de ejército de von Gallwitz: En la orilla oriental del Mosa durante la tarde gran actividad de artillería.

**Teatro de guerra sudeste**

Fueron retiradas tropas alemanas de la orilla norte del Danubio a ambos lados de Belgrado y Semendria.

Pasamos el Danubio sin ser molestados por el enemigo.

El Jefe del Estado Mayor del ejército de campo.

**De la Agencia Router**

Gibraltar, 1.º

**Comunicado francés**

Al norte de Guise progresamos en la margen norte del Oise capturando la granja Feaufort al oeste de Lasquelles.

A la derecha de Peron avanzamos de nuevo al este de Monceau le Neauf.

Al sur de Guise nos apoderamos de numerosas trincheras alemanas acercándonos a la carretera de Guise a Lahris y Lavieville continuando la ofensiva entre Bagnones y Herpy.

Vivísima lucha.

Progresamos al oeste de St. Fergeaux

**Comunicado francés de Oriente**

La caballería servia llegó al Danubio al este de Semendria ocupando Pojarevat.

El enemigo se retira de largo.

Llegamos al frente Milanovac, Topola y Palanka, hallándonos a 45 millas de Belgrado.

**Mesopotamia oficial**

Al este del Tigris la caballería cruzó el río al norte de Kalatshergat uniéndose a los coches blindados.

El día 28 el enemigo atacó fuertemente haciendo retroceder nuestro flanco derecho y no pudiendo arrojarlos de la carretera de Mosul.

Habiendo llegado refuerzos se restableció la situación.

Mientras tanto, nuestras fuerzas avanzando por la margen oeste hacia arriba atacaron y arrojaron a los turcos de sus posiciones habiendo capturado Kalatshergat.

La persecución continuó el día 29 habiendo penetrado profundamente en las posiciones enemigas 5 millas al norte de Kalatshergat.

**Italiano oficial de Albania**

Ocupamos San Giovanni di Medua avanzando hacia Scutari.

**Comunicado de Haig**

Nuestras patrullas progresaron en ciertos puntos al norte del bosque Raimes.

**Británico oficial de Italia**

El 10.º cuerpo de ejército continuó su avance durante todo el día.

La caballería británica en cooperación con la caballería italiana llegaron hasta las afueras occidentales de Sacile.

El 14.º cuerpo de ejército británico llegó al Livenza por Francengo.

El 11.º cuerpo de ejército italiano ocupó Oderzo.

Avanzamos prácticamente a lo largo de todo el objetivo planeado por Diaz en Octubre.

**Austro-húngaro oficial**

En las llanuras de Venecia los anglo-italianos empujaron aun más y extendieron apreciablemente los puntos por donde habían roto al norte y sur de Montello.

Tomando en cuenta la resolución varias veces manifestada de concluir un armisticio y la paz que termine la lucha de las naciones, nuestras tropas que luchan en terreno italiano evacuarán la región ocupada.

El ala izquierda de nuestras tropas que operan en Serbia ha cruzado ya a la margen norte del Danubio.

Continúa la marcha de retaguardia en el Save y Drina, no siguiéndonos el enemigo.

**París oficial**

Se está celebrando una importante Conferencia Naval aliada, probablemente para formular las demandas del armisticio.

En la representación británica figuran Geddes y Wemyss.

**Amsterdam**

De Berlín comunican que el General Groener ha sido nombrado sustituto de Ludendorff.

**BASILEA**

Hadik ha sido nombrado Presidente del Gabinete húngaro.

**Gibraltar, 2.**

**Mesopotamia oficial**

La dura lucha comenzada en el Tigris el día 24 de octubre terminó con la captura de toda la fuerza turca.

El número de prisioneros se calcula en unos 7.000 y el material capturado es enorme.

**Italiano oficial**

El éxito alcanza grandes proporciones.

El enemigo derrotado se retira al Este del Piave pudiendo muy difícilmente resistir nuestra presión de cerca.

En el frente montañoso las masas enemigas descienden en tropel por los valles y montañas tratando de alcanzar las cruces del Tagliamento.

Prisioneros, cañones, material y depósitos casi intactos están cayendo en vuestras manos.

**Comunicado belga**

Como resultado de operaciones locales